
Megoldás. Mivel az edényb®l kiszivattyúzták a leveg®t (vagy legalábbis annak jelent®s részét), abban tehát gya-

korlatilag 
sak vízg®z van. Ha az alsó gömböt 
seppfolyós nitrogénbe merítik, a benne lev® vízg®z rögtön le
sapódik

(hószer¶ fehér bevonat képz®dik az alsó gömb bels® falán). Az edényben tehát le
sökken a nyomás (a fels® és az alsó

részben egyaránt, hiszen a nyomáskülönbségek nagyon hamar kiegyenlít®dnek), a víz tehát a fels® gömbb®l er®sen

párologni kezd. A víz telített g®zének nyomása nagyobb lesz, mint a küls® (vagyis az edényben lév®) nyomás, emiatt

a párolgás nem 
supán a víz felületén, hanem a belsejében is megindul: a víz forrni kezd. A párolgás (forrás) h®t von

el a folyadéktól, a víz h®mérséklete tehát (ha a fels® gömb h®szigetelése elég jó) fokozatosan 
sökken, és el®bb-utóbb

a víz megfagy. () Engedy Balázs (Eger, Dobó I. Gimn., 9. o.t.)

Megjegyzés. A víz párolgásh®je 100 és 0

◦

C között 2256 és 2500 kJ/kg között változik, a fajh®je pedig 4,2 kJ/(kg◦C),
ezért a mindenkori vízmennyiség nem egész 0,2%-ának az elpárolgása a maradék h®mérsékletét 1

◦

C-kal 
sökkenti. Ha

tehát a fels® edény elég jó h®szigetel®, a víz a fels® tartályban el®bb-utóbb 0

◦

C-ra h¶l. A víz fagyásh®je 333,7 kJ/kg,

így a 0

◦

C-os víz kb. 12%-ának elpárolgása von el annyi h®t, amennyi a maradék fagyásh®je. Jó h®szigetelés esetén

tehát a fels® tartályban lév® (maradék) víz biztosan megfagy. () (W. F.)
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